UnB/CESPE - INMETRO

Nas questdes a seguir, marque, para cada uma, a unica opgao correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas marcagoes,
use a Folha de Respostas, inico documento valido para a corre¢do das suas respostas.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para as questdes 1 e 2

22

25

28

31

A metrologia legal no Brasil precede a Lei
n.° 5.966/1973, que criou o Sistema Nacional de Metrologia,
Normalizagdo e Qualidade Industrial, do qual o INMETRO ¢é
0 orgo executivo central.

Ja na década de 30 do século XX, foi promulgada a
primeira legislacdo nos moldes de uma lei de metrologia, mas
a implantagdo de um controle metroldgico, em nivel nacional,
0 se iniciou trés décadas depois, com a criagdo do Instituto
Nacional de Pesos e Medidas, cujas atividades foram
incorporadas pelo INMETRO e atribuidas a Diretoria de
Metrologia Legal.

Cabe ao INMETRO, por meio da Diretoria de
Metrologia Legal, observando a competéncia que lhe ¢
atribuida pelas Leis n.° 5.966/1973, n.° 9.933/1999 e
n.° 10.829/2003 ¢ pela Resolugdo n.° 11/1988 do Conselho
Nacional de Metrologia, Normalizagdo ¢ Qualidade Industrial
(CONMETRO), organizar e executar as atividades de
metrologia legal no Brasil.

No Brasil, estdo sujeitos a regulamentagdo e ao
controle metroldégico — agdo propria de um organismo de
metrologia legal — os instrumentos de medicao e as medidas
materializadas utilizadas nas atividades econdmicas
(comerciais) e nas medi¢des que interessem a incolumidade das
pessoas nas areas da satde, da seguranga e do meio ambiente,
além dos produtos pré-medidos.

Como em todas as sociedades organizadas, o
desenvolvimento tecnoldgico, econdmico e social tem, também
no Brasil, determinado a efetiva implantagdo do controle
metrolégico dos instrumentos de medi¢do. Cobrindo
inicialmente apenas as medi¢des em transagdes comerciais,

as atividades de metrologia legal vém sendo estendidas,

gradualmente, as demais areas previstas na legislacao.

Metrologia legal no Brasil: histérico, abrangéncia das acdes metrologicas e
estrutura organizacional. Internet: <www.inmetro.gov.br> (com adaptagdes).

QUESTAO 1 1

Assinale a op¢@o em que a reescritura da passagem do texto, situada
nas linhas mencionadas, mantém o sentido da informagio
originalmente apresentada e estd gramaticalmente correta.

A “doqualo(...) central” ((.3-4): onde o 6rgdo executivo central
¢ o INMETRO

B “de um controle (...) depois” (0.7-8): da metrologia brasileira
teria-se iniciado em 1960

C “asmedidas(...) (comerciais)” (0.21-23): as medidas materiais
utilizadas nas atividades econdmicas: industria, comércio e
Servigos

D “Cobrindo (...) legal” (0.29-31): As atividades metrologicas
legais, que, a principio, abrangiam medig¢des em operagdes
comerciais,

E “vémsendo (...) nalegislacdo” (0.31-32): as outras areas que a
legislagdo prevé esta sendo alcangada paulatinamente

QUESTAO 2 |

Considerando aspectos relativos a pontuaco e a regéncia, assinale
a op¢do em que as mudangas sugeridas preservam a corre¢ido
gramatical e as ideias do texto.

A Retirada da virgula logo apds “Lei n.° 5.966/1973” (0.1-2) e
substitui¢do de “que” (0.2) por e.

B Elimina¢do da virgula logo ap6s os vocabulos “metrolégico”
(0.7) e “nacional” ((.7) e troca de “atribuidas” ((.10) por
conferidas.

C Substituicdo do trecho “a competéncia que lhe ¢ atribuida”
(0.13-14) por ao que lhe é atribuido.

D Substituicdo dos travessdes, no quarto paragrafo, por
dois-pontos e virgula sucessivamente.

E Eliminagdo da virgula logo apoés “tem” ((.27) e inser¢do de
virgula logo apds “também” (0.27).

QUESTAO 3 |

Considere o seguinte requisito: “A redagdo oficial deve
caracterizar-se pela impessoalidade, uso do padrdo culto de
linguagem, clareza, concisdo, formalidade e uniformidade”
(Manual de Redacdo da Presidéncia da Repiblica, 2002).
Assinale a op¢do em que o fragmento apresentado atende esse
requisito.

A Ficamos felizes com o resultado da analise porque foi melhor
do que imaginavamos.

B Talvez seja bom rever o assunto do pedido de analise.
Consideramos um tanto quanto questionavel a sua realizagdo,
que para nds daria muito trabalho.

C Aproducdondo atendeu a legislag@o, a qual devera ser revista.

D O presidente falou claramente de que a decisdo ¢ inteligente e
mais simples do que a lei vigente.

E A adequagdo dos produtos as normas legais implica risco
diminuido de acidentes aos consumidores.
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Texto para as questdes de 4 a 8
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A andlise realizada em diferentes amostras de
bandeiras do Brasil vai ao encontro das diretrizes do Programa
de Andlise de Produtos, no que diz respeito a selecdo de
produtos consumidos intensiva e extensivamente pela
populagdo. As bandeiras, oficiais ou ndo, sdo usadas em
particular em periodos comemorativos, na maioria das vezes
relacionados aos esportes, ou em datas festivas, tais como a
Copa do Mundo de Futebol e o dia da Independéncia do Brasil.

Existiram diferentes versdes da Bandeira Nacional,
antes da que conhecemos, que foi instituida logo apos a
proclamacdo da Republica, no dia 15 de novembro de 1889.
Ela ainda sofreu algumas influéncias da bandeira utilizada nos
tempos do Império, e a frase “Ordem e Progresso” inspira-se
diretamente no lema do movimento positivista de Auguste
Comte, ocorrido na Franga, no século XIX: “o amor por
principio e a ordem por base; o progresso por fim”.

As quatro cores da Bandeira Nacional representam,
simbolicamente, as familias reais das quais descende D. Pedro
I, idealizador da bandeira do Império. Com o passar do tempo,
essa informac@o foi sendo substituida por uma adaptacao feita
pelo povo brasileiro. Dentro desse contexto, o verde passou a
representar as matas; o amarelo, as riquezas do Brasil; o azul,
0 seu céu e o branco, a paz que deve reinar no pais.

As constelagdes que figuram na Bandeira Nacional
correspondem ao aspecto do céu, na cidade do Rio de Janeiro,
as 20 h 30 min do dia 15 de novembro de 1889. As 27 estrelas
da nossa bandeira foram inspiradas nas constelagdes presentes
no céu do Rio de Janeiro e representam simbolicamente os 26
estados e o Distrito Federal.

De acordo com a legislag@o brasileira que trata da
Bandeira Nacional, seu hasteamento — obrigatorio em 6rgéos
publicos em dias de festa ou de luto nacional — deve ser
realizado pela amanha e seu recolhimento, na parte da tarde.
A bandeira ndo pode ficar exposta a noite, a ndo ser que esteja
bem iluminada.

Hé alguns anos, o INMETRO analisou aspectos
dimensionais de bandeiras nacionais expostas a venda na
época. Naquele momento, todas as marcas analisadas foram
consideradas ndo conformes aos requisitos dimensionais
estabelecidos pela legislacdo brasileira.

Este relatorio contém informagdes sobre as amostras
analisadas e os ensaios realizados, apresenta e discute os
resultados obtidos, além de fornecer informagdes tteis para o
consumidor para que se entenda o significado do seu simbolo
nacional e para que se realize uma compra satisfatoria, ao
observar se a bandeira brasileira a ser adquirida estd de acordo
com as especificagdes técnicas.

Internet: <www.inmetro.gov.br> (com adaptagdes).

QUESTAO 4 |

De acordo com o texto, que é um fragmento do relatério de analise
realizada pelo INMETRO das bandeiras nacionais encontradas no

mercado brasileiro no ano de 2006,

A aanalise da Bandeira Nacional pelo INMETRO foi realizada
devido as irregularidades encontradas em sua fabricag@o.

B aregido sideral que hoje se avista da cidade do Rio de Janeiro
¢ diferente da que se tinha conhecimento nos tempos do
Império.

C aanalise realizada pelo INMETRO se restringiu a verificagdo
da proporg¢do das figuras que constituem a bandeira, quais
sejam: o retdngulo, o losango e o circulo.

D esta sujeito a sancdo pecuniaria o cidaddo ou o 6rgdo que
desrespeitar o que vige na legislagdo acerca do hasteamento, da
descida e da exposi¢@o noturna da Bandeira Nacional.

E afrase inscrita na Bandeira Nacional e as cores nela utilizadas
remetiam, quando da criagdo desse simbolo, ao movimento
filosofico denominado Positivismo e a ascendéncia de D.

Pedro I, respectivamente.

QUESTAO 5 |

Com relagdo ao vocabulario empregado no texto e a ortografia,

assinale a op¢ao correta.

A No lugar do vocabulo “ainda” ((.12), poderia ter sido
empregado, sem prejuizo de sentido para o texto, o vocabulo
também.

B O vocabulo ‘fim’ ((.16) é empregado no texto como sindnimo
de causa.

C O vocabulo “recolhimento” (0.33) é¢ empregado no texto como

sinénimo de arreamento.

D Aexpressdo “ando ser que” (0.34) poderia ser substituida, sem
prejuizo de sentido, por ainda que.

E A expressio “Ha alguns anos” ((.36) ¢ equivalente a

A anos atras.
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QUESTAO 6 1

No que diz respeito a estrutura textual, assinale a opcao correta.

A Os vocabulos “intensiva” (0.4) e “simbolicamente” ((.28)
apresentam a mesma fungéo sintatica no texto e equivalem,
respectivamente, a intensivamente ¢ de maneira simbolica.

B O plural da palavra “vezes” (0.6) foi o que determinou a flexao
do vocabulo “relacionados” ((.7) também no plural.

C A cxpressdo “essa informagio” ((.20) faz referéncia ao fato de
D. Pedro I ter sido o idealizador da bandeira do Império.

D A retirada dos travessdes usados no quinto paragrafo ndo
implica prejuizo a estrutura do texto.

E Em “para que se entenda” (0.44) ¢ “para que se realize” (0.45),
o syjeito ¢ indeterminado para que se remeta a populagdo de

um modo geral.

QUESTAO 7 1

Com referéncia as estruturas linguisticas do texto, assinale a op¢éo

correta.

A O uso do sinal indicativo de crase na linha 3 ¢ obrigatorio.

B A forma verbal “Existiram” ((.9) poderia ser corretamente
substituida por Houveram.

C O termo “D. Pedro I” (0.18-19) ¢é o sujeito de “descende”
(0.18).

D Da mesma forma que o uso do gerindio esta correto em “foi
sendo substituida” (0.20), em “passou a representar” (0.21-22)
a mesma forma nominal do verbo poderia ter sido empregada:
passou a estar representando.

E A expressdo “ao aspecto do céu” (0.25) ¢ iniciada por

preposi¢do por se tratar de locugdo adverbial.

QUESTAO 8 |

Predomina no texto

A o carater informativo, visto que ele usa linguagem figurada e
metaforica para abordar o tema da Bandeira Nacional.

B o género descritivo, tendo em vista que ele apresenta com
pormenores fatos historicos e caracteristicas materiais da
bandeira do Brasil.

C o tipo textual argumentativo, ja que se defende a importancia
do conhecimento das especificidades da Bandeira Nacional.

D o aspecto expositivo, pois ele se limita a apresentar fatos
relativos ao significado dos elementos que compdem a
Bandeira Nacional e a analise realizada pelo INMETRO.

E anarracdo, pois ele conta a histéria da Bandeira Nacional.

Texto para as questdes de 9 a 11

1 Brinquedos mexem com a imaginagdo de criangas
e adultos. Mas a saude e a seguranca do usudrio devem
ser preservadas. E, por esse motivo, todo brinquedo vendido

+ no Brasil deve ser certificado, independentemente de o produto
ser nacional ou importado. A certificagdo ¢ obrigatoria para
brinquedos utilizados por “criangas” até 14 anos de idade.

7 Compulsoéria no Brasil, a certificagdo de brinquedos
visa evitar possiveis riscos que podem surgir no uso normal ou
por consequéncia de uso indevido do brinquedo.

10 As avaliagdes realizadas por organismos acreditados
pelo INMETRO sido determinadas de acordo com o tipo do
brinquedo e baseadas na composi¢do dos materiais utilizados

13 na fabricacdo do produto, na avaliagdo da inten¢ao do uso e na
forma de utilizagdo do brinquedo pela crianga. Os principais
ensaios realizados sdo os de impacto/queda, mordida, tragdo,

16 quimico, inflamabilidade e ruido.

O selo do INMETRO, obrigatério em qualquer
brinquedo comercializado no Brasil, s6 ¢ concedido se o

19 brinquedo for aprovado em todos os ensaios aos quais for
submetido. No selo devem constar a marca do INMETRO, a
marca do organismo acreditador e o foco da certificago, que,

22 no caso de brinquedo, ¢ satude e seguranga. O selo pode vir
diretamente impresso, em etiqueta autoadesiva indelével na
embalagem ou afixada ao proprio produto em etiquetas de

25 pano, como no caso de pelucias. Nos produtos que contém
brinquedos como brindes, devem existir informagdes sobre sua
certificacdo impressas na embalagem do produto.

28 Preocupado com o uso indevido do selo, o INMETRO
realiza um trabalho em parceria com a Rede Brasileira de
Metrologia Legal e Qualidade, da qual fazem parte os drgaos

31 delegados do INMETRO nos estados, para fiscalizagdo de
produtos em situagdo irregular no mercado formal. No mercado
informal, ¢ frequente o numero de casos de brinquedos

3¢ falsificados. Por esse motivo, o INMETRO recomenda que,
para proteger a saude da crianga, o consumidor compre
brinquedos em estabelecimentos comerciais legais (mercado

37 formal) e tradicionais em venda de brinquedos.

Internet: <www.sitedoconsumidor.gov.br> (com adaptagdes).
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QUESTAO 9 1

Com relagdo as ideias do texto, assinale a op¢do correta.

A Paraconceder seu selo, o INMETRO realiza testes para avaliar
a seguranga dos brinquedos.

B E responsabilidade do INMETRO fiscalizar a existéncia de
brinquedos ndo certificados ou com selos falsificados.

C Ao adquirir um brinquedo com o selo do INMETRO, o
consumidor esta isento de riscos que podem ser causados pelo
brinquedo.

D A obrigatoriedade de certificagdo de brinquedos pelo
INMETRO decorre da preocupagdo com a satde e com a
seguranga dos usuarios.

E Para ser certificado pelo INMETRO, todo brinquedo deve
passar por testes quimicos, de impacto/queda, de mordida, de
tra¢do, de inflamabilidade e de ruido.

QUESTAO 10 1

Com respeito a significa¢do e ao emprego das palavras no texto,
assinale a opg¢@o correta.

A Ovocabulo “Compulsdria” ((.7) foi usado como adjetivo assim
como em: Ao cair na compulséria aos 75 anos de idade, os
ministros economizariam milhdes aos cofres publicos.

B O termo “acreditados” (0.10) foi utilizado como sindnimo de
subordinados.

C O vocabulo “indelével” em “A cena do beijo continua
indelével na minha memoria” possui 0 mesmo sentido que foi
empregado no texto, na linha 23.

D Em “A sociedade brasiliense laureou os delegados
responsaveis pela elucidagdo do crime”, o vocabulo
“delegados” apresenta significado idéntico ao utilizado no
texto, na linha 31.

E A palavra “legais” ((.36) foi usada no texto com o mesmo
sentido de “formal” (0.37).

QUESTAO 11 |

Assinale a op¢do correta no que se refere a concordancia verbal e
nominal das estruturas linguisticas do texto.

A No trecho “a certificagdo de brinquedos visa evitar possiveis
riscos” ((.7-8), o verbo “visa” concorda com a expressdo
“a certificacdo”; no entanto, a concordancia pode ocorrer
também com a locug@o “de brinquedos” ((.7), o que exigiria a
flexdo do verbo no plural.

B Nalinha 20, a forma verbal “devem” poderia ser empregada no
singular, o que preservaria a correcdo gramatical, pois a
concordancia, nesse caso, ocorreria com o nucleo do sujeito
mais proximo do verbo.

C Casootermo “brinquedos” ((.26) fosse empregado no singular,
a forma verbal “contém” (0.25), devido a flexdo de nimero do
verbo, deveria ser grafada com acento agudo: contém.

D E possivel substituir o verbo “existir” (1.26) por haver, sem
prejuizo ao sentido e a corre¢do gramatical do periodo.

E A concordancia do vocabulo “impressas” ({.27) com o termo
que o precede preservaria a coeréncia e a correcio gramatical
do periodo.

Texto para as questdes 12 e 13

1 Segundo o INMETRO, novas tomadas elétricas
passam a ser obrigatorias a partir de 2010 e o Brasil
concluira em 2011 todas as etapas do processo de criacdo

+ do padrao brasileiro de plugues e tomadas, que passarao
a estar em conformidade com as normas da Associagdo
Brasileira de Normas Técnicas (ABNT).

7 A padronizacio tornou-se obrigatoria por meio de
uma portaria do instituto publicada em 2000, quando foram
estabelecidos diferentes prazos para que o0s varios

10 segmentos da industria adotem as novas regras a partir de
janeiro de 2010, com todo o processo de conversdo
concluido, inclusive por parte do comércio, a partir de julho

13 de 2011, quando os aparelhos elétricos e eletronicos a
venda terdo que estar adaptados.

Segundo o chefe da Divisdo de Programa de

16 Avaliagdo da Conformidade do INMETRO, Gustavo
Kuster, hoje o Brasil tem mais de doze tipos diferentes de
plugues e oito de tomadas. “Essa diversidade toda causa

19 uma série de situagdes de riscos. A incompatibilidade
levava a que o consumidor adotasse uma série de opgdes
sem qualquer seguran¢a, como lixar o pino do plugue”.

22 Para ele, o mérito da padronizagdo que esta sendo
adotada pelo INMETRO ¢ exatamente o aumento da
segurancga. “A tomada e o plugue, como hoje sdo feitos,

25 permitem o que chamamos de inser¢do parcial. A finalidade
da padronizagdo que vem sendo discutida desde o final da

década passada objetiva a seguranga”.

Nielmar de Oliveira. Novo padrio de plugues e tomadas
chega ao comércio em 2010. /n: Agéncia Brasil
Internet: <www.inovacaotecnologica.com.br> (com adaptagdes).

QUESTAO 12 |

Em relagdo aos aspectos gramaticais do texto, assinale a opgdo
correta.

A Flexionar no plural a perifrase “a estar” ({.5) manteria a
correcdo gramatical do periodo.

B A substitui¢do de “que” ((.14) por de preservaria o sentido
do periodo, mas prejudicaria sua correcdo gramatical.

C Como empregado no texto, o vocabulo “Segundo” (0.15)
classifica-se como numeral ordinal.

D O trecho “levava a que o consumidor adotasse uma série”
(0.20) pode ser reescrito, sem prejuizo ao sentido e a
correcdo gramatical, como: levava o consumidor a adotar
uma série.

E O vocéabulo “finalidade” (0.25) pode ser substituido por
objetivo, sem que isso acarrete prejuizo sintatico ou
semantico ao texto.

Pesquisador-Tecnologista em Metrologia e Qualidade

Conhecimentos Basicos (para todos os cargos)



UnB/CESPE - INMETRO

QUESTAO 13 1

De acordo com as informagdes do texto, assinale a opgdo
correta.

A A implementagdo da padronizagdo foi iniciada em 2000.

B A substituicdo de tomadas e plugues é uma determinacéo da
ABNT.

C Um dos propdsitos da padronizagdo de tomadas ¢ plugues
¢é reduzir os riscos de acidentes aos usuarios.

D A padronizagdo de tomadas e plugues ocorrera em virtude
de uma adequagdo a padrdes internacionais.

E A variedade de plugues e tomadas existentes hoje no Brasil
prejudica a adaptacdo de produtos elétricos e eletronicos
importados.

Texto para as questdes de 14 a 16

1 Quem nunca se pegou pedindo um carregador de
celular emprestado quando a bateria do telefone morre?
A tarefa, que ndo deveria ser tio dificil, acaba se tornando

+ uma verdadeira loteria, uma vez que cada fabricante conta
com um padrdo proprio de plugue e, muitas vezes, a mesma
marca chega a oferecer mais de um modelo. No entanto,

7 essetipo de problema tende a acabar. A Unido Internacional
de Telecomunicag¢des, entidade encarregada de regular o
setor ao redor do mundo, anunciou a aprovacdo de um

10 carregador universal para celulares. Com isso, o 6rgdo, que
faz parte da Organizacio das Nag¢des Unidas, da o pontapé
inicial para a fabrica¢do de uminico dispositivo a ser usado

13 pelas novas geragdes de telefones moveis.

O carregador universal comeca a ser
comercializado a partir de 2010, e vai funcionar por

16 meio de um conector do tipo micro USB. Apesar de as
empresas ndo serem obrigadas a produzir o novo padrio,
dez companhias do setor, que, juntas, representam 90%

19 do mercado de telefonia modvel, assinaram, de forma
voluntaria, um memorando comprometendo-se a tornar
compativeis todos os seus modelos comercializados até

22 2012 com as entradas micro USB.

“O objetivo ¢ facilitar a vida dos usuarios e reduzir
o impacto dos residuos eletronicos no meio ambiente, ja que

25 0s consumidores ndo terdo mais que receber outros
carregadores quando comprarem novos celulares”, disse o
comissario europeu da Industria, o alemio Gflinter

2s Verheugen. A consequéncia disso seria a redugdo de 13,6
milhdes de toneladas de emissdo de gases na atmosfera
todos os anos.

31 Os celulares antigos, que ndo tém entrada para
o novo padrdo, também poderdo ser carregados pelos
dispositivos, ja que adaptadores comecaram aser oferecidos

3+ pelos fabricantes. No entanto, vale lembrar que, apesar de
alguns modelos que estdo no mercado contarem com
conexdo micro USB, eles aindando estdo padronizados para

s7 receber cargas de energia por meio da conexdao — que sé
funciona para transferéncia de dados.

Fernando Braga. Unifio Inter: 1 de Tel icacdes aprova
carregador wuniversal para celulares. Internet:
<www.correiobraziliense.com.br> (com adaptacdes).

QUESTAO 14 |

Com relagdo as ideias do texto, assinale a opgao correta.

A  Embora o carregador universal sé va ser comercializado
oficialmente a partir deste ano, desde 2009 alguns modelos
ja se encontravam disponiveis no mercado.

B A criacdo do carregador universal para celulares ¢ uma
iniciativa do INMETRO que segue a tendéncia da
padronizacdo de tomadas e plugues no pais.

C A diversidade de carregadores de celulares é uma escolha
dos fabricantes para forcar a fidelizagdo dos usuarios as
suas empresas.

D O carregador universal ndo implicara reducdo do impacto
ambiental, j& que os fabricantes de celulares serdo
obrigados a oferecer adaptadores para os celulares antigos.

E Um dos propdsitos da padronizagdo de carregadores para
celulares ¢ ambiental.

QUESTAO 15 |

Com relagdo as ideias ¢ aos aspectos linguisticos do texto,

assinale a opgao correta.

A As palavras “morre” (0.2) e “loteria”

empregadas em sentido denotativo.

(0.4) foram

B A oragdo iniciada pela expressdo “uma vez que” ((.4)
introduz ideia de tempo.

C Por constituir oragdo explicativa, a expressdo “entidade
encarregada de regular o setor ao redor do mundo” (0.8-9)
encontra-se isolada por virgulas do restante da oragao.

D O pronome relativo “que” ({.10) pode ser substituido, sem
prejuizo da coeréncia e da correcdo gramatical da oragdo,
por o qual ou por cujo.

E A expressdo inicial”

“pontapé (0.11-12),

empregada em sentido figurado, deve ser evitada em textos

por estar

de correspondéncias oficiais.

QUESTAO 16 |

Em relacio aos aspectos coesivos do texto, assinale a opgdo

correta.

A A expressdo “o novo padrdo” (0.32) refere-se a “conector
do tipo micro USB” ((.16).
B Na linha 28, “disso” refere-se ao fato de que os

consumidores ndo terdo mais que receber outros

carregadores quando comprarem novos celulares.

C Nalinha 33, “adaptadores” refere-se a “dispositivos”.

D O termo “fabricantes” (0.34) refere-se a “dez companbhias
do setor” (0.18).

E O pronome “eles” ((.36) refere-se a “Os celulares antigos”
(0.31).
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The text below refers to questions from 17 to 22.

22

Chinese toymakers wow quality drive

China’s toy factories have been affected by a
succession of product recalls involving toys, prompting the
country to reassure western consumers by opening up a
toy-testing lab to foreign journalists yesterday. Some of
the officials have described the scandal surrounding
Chinese-made goods as politically motivated and unfair.
Others have guaranteed they would improve standards.

China is facing pressure to clean up its
manufacturing after scandals involving products ranging
from poisonous pet food ingredients to low-quality toys
and adulterated toothpaste. It has promised to punish
manufacturers who do not meet standards but said designers
take
Changjiang, head of China’s quality control agency, had

and importers should also responsibility. Li
blamed differing national standards, misleading statistics
and lack of communication for some safety scares.

Lin Zhongjian, general manager of Ball Star Toys,
says the industry has been treated unfairly. “With every
kind of product, we cannot be 100% certain it will pass the
grade, even with stricter and stricter quality controls”, he
said. “We try our best to make it 100%, but even with
luxury cars, they could not make it perfect and had some

recalls”.

Internet: <www.guardian.co.uk> (adapted).

QUESTAO 17 1

In the text, “prompting” (.2) means the same as

moOoO®w>»

inducing.
discouraging.
refusing.
accepting.

questioning.

QUESTAO 18 |

According to the text, it can be said that

A

E

some Chinese officials seem to suggest that the problems
with Chinese toys are not necessarily related to low
manufacturing standards.

Chinese authorities from different areas have the very same
opinion about the defective toys.

unfair politics is the real cause of toy manufacturing
problems in China.

designers and importers should take all the blame for faulty
toys.

generals in China have treated the toy industry unfairly.

QUESTAO 19 |

“Others” ((.7) refers to

m o O w >

“consumers” (0.3).
“journalists” (0.4).
“goods” (0.6).
“officials” (0.5).
“toys” (0.2).

QUESTAO 20 1

The verb “meet” (0.12) means the same as

A
B
C
D
E

QUESTAO 21

know.
reduce.
exceed.
reach.

increase.

The antonym of “misleading” (0.15) is

m o O @w »

controversial.
reliable.
technical.
distorted.

impressive.

QUESTAO 22 |

It can be inferred from the text that

officials have developed a troubled relationship with

journalists.

journalists refuse to cooperate with Chinese authorities.
Chinese officials try to use foreign journalists to restore
western consumers’ confidence in Chinese products.
foreign journalists love writing articles about toxic pet food
ingredients, low-quality toys, and adulterated toothpaste.
Chinese journalists tried to help officials renew their trust

in foreign products.
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The text below refers to questions from 23 to 25.

How to determine whether a product requires labeling

The Federal Hazardous Substances Act covers
products that, during reasonably predictable buying,
storage, or use, may be brought into or around a place
where people live. Products used or stored in a garage,
garden shed, carport, or other building that is part of the
household are also covered.

The Act requires hazardous household products to
show labeling that alerts consumers to the potential hazards
that those products present and that tells them what they
need to do to protect themselves and their children from
them. Whether a product must be labeled depends on its
contents and the likelihood that consumers will be exposed
to any dangers it presents.

To require labeling, a product must first be toxic,
corrosive, flammable or combustible, an irritant, or a
strong sensitizer, or it must generate pressure through
decomposition, heat, or other means. Second, the product
must have the potential to cause substantial personal injury
or substantial illness during or as a result of any customary
or reasonably predictable handling or use, including
reasonably predictable ingestion by children.

Federal hazardous substances act — US
Consumer Product Safety Comission, p. 1.

QUESTAO 23 1

The verb “covers” (0.1) is synonymous with

mooOw>

includes.
obscures.
prohibits.
protects.
writes about.

QUESTAO 24 |

“Act” (0.7) means

moOmw>»

division.
performance.
law.
constitution.
bureau.

QUESTAO 25 1

It can be inferred from the text that the Act’s primary objective

1S

A

to protect young children and adults alike from all kinds of
fatal domestic injury.

to keep children safe, far from dangerous or abusive
parents.

to tell people what products they can or cannot buy.

to force people to read in detail all the labels found on
hazardous products.

to make sure that potentially dangerous manufactured
products carry a warning label.

The text below refers to questions from 26 to 28.

19

The whole story

The word Kitemark is defined in the Oxford
English Dictionary as “an official kite-shaped mark on
goods which are approved by the British Standards
Institution”. But this doesn’t tell the whole story.

Kitemark schemes may be developed for products,
processes or services, based on publicly available
specifications, such as British Standards, international
standards or industry standards recognized nationally. The
Kitemark is applied to more than 2,600 products under
licence and has more recently been extended to cover
services schemes including automotive garage services,
vehicle body repair, print services, electrical installers,
window installers and fire alarm installers.

Each Kitemark scheme involves an initial
assessment of conformity to the relevant standard and an
assessment of the quality management system operated by
the supplier. Successful Kitemark licensee is regularly
audited and undergo surveillance visits to provide feedback
and monitoring.

Internet: <www.bsi-global.com>.

QUESTAO 26 |

A successful “licensee” ((.17) is a person who

A
B
C

D
E

has got the right to use the Kitemark on their products or
services.

has refused to let his/her products or services to undergo
surveillance.

has had a business for a long time.

deals with vehicle body repair.

tells the British Standards Institution the whole story.

QUESTAO 27 |

Based on the text, it can be said that

A

B

D

E

the Kitemark has recently been applied to over 2,600
service schemes.

the Kitemark was not applied, until some years ago, to the
job done by companies that put windows in place in
people’s houses.

the Kitemark can only be applied to a product or service
that has met internationally recognized standards.
successful Kitemark licensees refuse a permission to
products or services that are not regularly audited.

the Kitemark scheme moves through at least three different
stages.

QUESTAO 28 |

The word that means the same as “goods” ((.3) is

moOow>»

qualities.
merchandise.
actions.
processes.
specifications.
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Texto para as questdes 29 e 30

Pais que mais emite CO, no mundo, a China anunciou
que também tem um compromisso climatico. Um dia apos os
Estados Unidos da América (EUA) apresentarem suas metas,
Pequim prometeu uma reducdo em 2020 de 40% a 45% na
“intensidade de carbono na economia” em relacdo as emissdes
de 2005. Como o Brasil, a China n3o apresentou metas
propriamente ditas, mas sim um compromisso de diminui¢ao do
langamento futuro de CO,.

Pressionados pela comunidade internacional apos
dizerem que ndo haveria acordo na conferéncia de Copenhague,
China ¢ EUA acabaram por ceder, apresentaram planos e
confirmaram a presenca de seus governantes, o presidente
Barack Obama e o primeiro-ministro Wen Jiabao, na

Dinamarca.
O Globo, 27/11/2009, p. 34 (com adaptagdes).

QUESTAO 29 1

Considerando o tema focalizado no texto acima, assinale a
op¢ao correta.

A Além de ter sido convocada pela Organizagdo das Nagdes
Unidas para discutir a questdo ambiental, sua finalidade
precipua, a conferéncia de Copenhague objetiva pressionar
paises emergentes, como o Ird, a ndo desenvolverem
programas nucleares.

B A conferéncia sediada na Dinamarca, em 2009, é a primeira
a reunir a comunidade internacional com o objetivo de
debater solugdes para o grave e preocupante problema da
degradagdo ambiental.

C A abstenc¢do de dirigentes de paises mais desenvolvidos
e grandes poluidores da atmosfera, anunciada com
antecedéncia, foi fator decisivo para os parcos resultados
obtidos em Copenhague.

D Asmudangas climaticas sdo um fendmeno novo, inédito na
histéria da humanidade, e estio ligadas as modernas formas
de produgdo industrial e a acentuada urbanizagdo das
sociedades.

E A emissdo descontrolada de gases que ampliam o efeito
estufa acelera o aquecimento global, isto é, o aumento da
temperatura do planeta, fendmeno que pode derreter
geleiras e elevar o nivel dos mares.

QUESTAO 30 |

Quanto ao atual estagio da economia da China, pais identificado
no texto como o maior emissor de CO, na atmosfera, ¢ a sua
situacdo politica, assinale a opgao correta.

A O modelo de desenvolvimento adotado pela China,
responsavel pelos excelentes numeros obtidos nas trés
ultimas décadas, ¢ criticado pelo uso intensivo de matriz
energética essencialmente poluidora.

B Ostentando eclevadas taxas anuais de crescimento, a
economia chinesa ¢, na atualidade, tipicamente de mercado,
fundada na livre concorréncia e sem ingeréncia do Estado.

C A opgdo chinesa pela liberalizacdo econdémica segue o
modelo bem-sucedido adotado pela Russia ao promover a
reestruturagdo (perestroika) e a abertura (glasnost) do pais.

D Para ser aceita na comunidade internacional, a Republica
Popular da China procede a uma abertura politica sem
precedentes em sua trajetéria revolucionaria.

E Como a populag@o chinesa, a maior do planeta, consome
quase tudo o que o pais produz, a China nio consegue
presenca significativa no comércio global nos dias de hoje.

QUESTAO 31 !

Com 5,8 milhdes de universitarios, o Brasil ndo atingira
a meta de matricular 30% dos jovens de 18 a 24 anos de idade
no ensino superior até 2011, como prevé o Plano Nacional de
Educacao (PNE), aprovado pelo Congresso. Foi o que admitiu
o presidente do Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas
Educacionais Anisio Teixeira (INEP).

O Globo, 28/11/2009, p. 13 (com adaptagdes).

A meta preconizada pelo PNE ndo sera atingida, entre outras
razdes, porque

A amaior parte das vagas pertence as universidades ptblicas,
cujo vestibular é considerado dificil.

B parte significativa da populagdo jovem brasileira sequer
conseguiu concluir a educacgio basica.

C ainexisténcia de bolsas de estudo inviabiliza o acesso dos
mais pobres as institui¢des privadas.

D o reduzido nimero de vagas no ensino superior publico e
privado nao atende a demanda por matriculas.

E a oferta de cursos de graduagdo ¢ bastante reduzida, sendo
concentrada no Sudeste e pouco diversificada.

QUESTAO 32 1

Pesquisa do IBGE mostra que o nimero de ex-fumantes
ja é maior do que o de fumantes no pais. Dos adultos,
24,6 milhdes fumam e 26 milhdes pararam de fumar, a maioria
ha mais de dez anos. Dos fumantes, 52% dizem querer parar.

O Estado de S.Paulo, 28/11/2009, capa (com adaptagdes).

Tendo em vista o tema abordado no texto acima e suas multiplas
implicagdes, assinale a opg¢do correta.

A A despeito da cerrada oposi¢cdo que sofreu ao longo dos
dois ultimos séculos, o tabagismo incorporou-se ao
cotidiano da sociedade contemporanea e conquistou nimero
expressivo de praticantes.

B O habito de fumar, no mundo contemporaneo, alastrou-se
com grande intensidade, malgrado ser definido como
atitude destituida de glamour e, sob o ponto de vista social,
demasiado desagregadora.

C Nos ultimos anos, em muitos paises, como o Brasil, setores
dasociedade e governos esfor¢am-se por difundir, por meio
de campanhas, os maleficios do tabagismo para a satde das
pessoas.

D Cientistas e especialistas em saude publica debitam as
pressdes das grandes corporagdes globais fabricantes de
cigarros a omissdo da Organizacdo Mundial de Saude no
combate ao tabagismo.

E A inexisténcia de legislagdo que, no Brasil, proiba o fumo
em espacos publicos é apontada por estudiosos como a
principal razdo para que o pais ndo reduza ainda mais o
numero de seus dependentes do tabaco.
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Texto para as questdes de 33 a 35

Na véspera do encontro dos presidentes de paises do
MERCOSUL,

Europeia (UE) aprovaram acordo de cooperagdo economica e

representantes do bloco e da Unido

desenvolvimento sustentavel. O acordo prevé o investimento de
12 milhdes de euros por parte da UE e, como contrapartida,
6 milhdes de euros dos paises do MERCOSUL.

O Globo, 7/12/2009, p. 25 (com adaptagdes).

QUESTAO 33 1

Quanto ao Mercado Comum do Sul (MERCOSUL), assinale a

op¢ao correta.

A Trata-se de bloco econdmico que engloba os paises andinos
e do Cone Sul.

B A convergéncia ideoldgica entre os regimes militares dos
paises latinos levou a criagdo do bloco.

C A simetria econdmica entre os paises-membros ¢ a marca
definidora do MERCOSUL.

D A aproximacio entre Brasil e Argentina foi o passo inicial
para a criagdo do MERCOSUL.

E A consolidag¢ido do bloco efetivou-se com o langamento, em

2009, da moeda tUnica.

QUESTAO 34 |

Assinale a opg¢do correta no que tange a compreensio, nos dias

atuais, do significado da expressdo ‘“desenvolvimento

sustentavel”, presente no texto em questao.

A As atividades econdmicas devem usar os recursos naturais
de modo que a natureza consiga recupera-los, zelando pelos
ecossistemas ¢ pela biodiversidade.

B A producdo de alimentos deve assegurar a manutengdo da
vida das pessoas, independentemente dos efeitos nocivos
eventualmente sofridos pela natureza.

C A

sustentabilidade existentes antes da Revolugdo Industrial

economia precisa incorporar os padrdes de
como unica forma possivel de impedir a degradacdo do
meio ambiente.

D A globalizagdo da economia precisa ser barrada pela
imposicdo de crescentes entraves a circulagdo de
mercadorias, capitais e pessoas pelo mundo afora.

E Odesenvolvimento econdomico deve compatibilizar-se com
0 bem-estar da humanidade e a preservagdo da natureza

mediante o incremento do uso de combustiveis fosseis.

QUESTAO 35 |

Assinale a opg¢do correta no que se refere a UE.

A Trata-se do maior bloco econémico da atualidade, formado
em poucos anos e composto pelos paises que, no pos-
Segunda Guerra, integravam a Cortina de Ferro.

B Uma das principais caracteristicas desse bloco ¢ a
existéncia de uma moeda Unica, o euro, adota por todos os
paises que o compdem, mas ainda carente de aceitacdo
mundial.

C A UE inscreve-se no contexto de formagdo de blocos de
paises peculiar as circunstancias geradas pelo processo de
globalizagdo da economia mundial contemporanea.

D Surgida para fortalecer a Europa, a UE adota um modelo
autarquico de desenvolvimento que a faz refrataria a
relacionamentos com outros blocos.

E Os paises integrantes da UE, por principio e por estratégia
mercadoldgica, recusam-se a praticar qualquer forma de
protecionismo, inclusive na agricultura.

QUESTAO 36 |

O perfil das “mulas” presas em flagrante com cocaina

no Aeroporto Internacional Tancredo Neves, em Confins, Belo
Horizonte — MG, revela o profissionalismo do trafico
coordenado pela mafia nigeriana a partir de Sdo Paulo. Em
geral, os traficantes aliciam jovens com passaporte europeu para
transportar a droga, ja que eles podem se misturar com mais
facilidade aos turistas frequentes nos voos internacionais.

Correio Braziliense, 6/12/2009, p. 13 (com adaptagdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando o
tema que ele focaliza, assinale a op¢ao correta.

A A atuacdo dos traficantes restringe-se, basicamente, aos
chamados paises periféricos, onde sdo os mecanismos de
vigilancia e de controle por parte das autoridades bem mais
precarios.

B A visivel reduc@o no consumo de drogas nos EUA e na
Europa sugere que esse tipo de trafico ira se arrefecer no
curto ou no médio prazo.

C Sem condigdes técnicas de produzir a pasta de cocaina, a
América do Sul transformou-se em rota de passagem de
drogas ilicitas entre a América do Norte e o continente
europeu.

D O texto remete ao crime organizado, que age muitas vezes
em escala global e movimenta anualmente somas elevadas
de dinheiro.

E No Brasil, a atuagdo de fac¢des criminosas, em larga
medida ligada ao trafico de drogas, esta centralizada em
cidades do interior, de onde é comandada a distribui¢do da
mercadoria.
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QUESTAO 37 |

Nove jovens de 17 a 23 anos de idade, integrantes de
um grupo neonazista, foram responsabilizados por soltar uma
bomba caseira que feriu participantes da ultima Parada Gay de
Sdo Paulo. Eles s@o de uma gangue que prega a intolerancia
contra homossexuais.

Folha de S.Paulo, 5/12/2009, p. C3 (com adaptagdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando a
amplitude do tema por cle abordado, assinale a opgdo correta.
A Intolerancia como a noticiada no texto ¢ propria de paises
emergentes, nos quais os niveis de educagdo formal e de
cultura politica de grande parte da populacido ainda estdo
longe de atingir os padrdes classicos de civilizagdo.

Os grupos neonazistas, apesar da denominagdo que
recebem, ndo seguem as ideias de Adolf Hitler, ja que ndo
querem ser associados a derrota sofrida pelo regime apos
a Segunda Guerra Mundial.

O fato citado no texto traduz uma das marcas da
contemporaneidade, isto é, as manifestacdes de intolerancia
que costumam atingir, entre outros grupos, imigrantes e
diversas minorias, como as étnicas e as religiosas.

Os paises integrantes da UE — Franca, Italia ¢ Alemanha
a frente — esforgam-se por produzir legislagdo que, a ser
seguida em todo o bloco, estimule a vinda de imigrantes
para atuar em determinados setores da economia.

No mundo contemporaneo, praticas de intolerancia
costumam fundamentar-se em um nacionalismo xendfobo,
razdo pela qual ndo se verificam em atividades que fogem
ao padrio classico da politica, como nas competi¢cdes
esportivas.

QUESTAO 38 1

O Brasil vive uma dualidade. A economia em um
momento de euforia, a politica no meio de uma tragédia.
A superagdo da crise econdmica internacional, a retomada do
crescimento ¢ a confirmacdo de que valeu a pena manter,
governo apds governo, a moeda estavel tornam a economia um
campo em hora de colheita. A politica revolta, confunde,
desanima.

Texto para as questdes 39 e 40

O Brasil se candidata a quinta posi¢cdo no ranque das
economias mundiais. Nao pode mais, por isso, ser considerado
pais pobre. E desigual, como a india e a China. Apesar, porém,
do lugar privilegiado, ndo logrou dar o salto qualitativo capaz
de inclui-lo no seleto clube do Primeiro Mundo. Mantém-se
como nacgdo periférica. Ha muitas explicagdes para o fendmeno.
Uma delas sobressai: a educagdo subdesenvolvida.

Correio Braziliense. Editorial: Educac¢io

subdesenvolvida. 4/12/2009, p. 16 (com adaptagdes).

QUESTAO 39 1

Considerando o tema abordado no texto e as informagdes nele

contidas, assinale a op¢ao correta.
A O texto sugere que o Brasil optou por nfo se inserir na atual
economia globalizada, preferindo ampliar sua capacidade
produtiva para atender a demanda do mercado interno.
Citados no texto, India e China, diferentemente do Brasil,
ultrapassaram o estagio de pais emergente ¢, na atualidade,
tém assento privilegiado no grupo dos mais ricos, o G-8.
A desigualdade social ¢ marca historica que acompanha os
paises latino-americanos, tendo sido praticamente superada
em parte da Africa e em quase toda a Asia.

Em termos geograficos e geopoliticos, o conceito de
Primeiro Mundo envolve, essencialmente, paises situados
no Hemisfério Sul e, muito raramente, os situados no Norte.
Contornados os efeitos da crise internacional, a economia
brasileira da sinais de recuperacdo, aponta para um quadro
de expansdo e situa o pais entre os grandes emergentes
mundiais.

QUESTAO 40 |

Ainda tendo o texto apresentado como referéncia inicial e
considerando o atual cenario da educagdo brasileira, assinale a
opg¢do correta.

A A falta de vagas para a educagdo basica nas escolas da rede
Miriam Leitdo. Panorama Econdémico. /n: O Globo, 6/12/2009, p. 28 (com adaptagdes). pl:lbllca é 0 grande ObStéCUlO para a plena Oferta de
. . . . . oportunidades educacionais aos brasileiros.

Considerando a realidade politica e econdmica do Brasil P ] i )

dos dias atuais e tendo em vista o contido no texto acima, B Entre os éxitos obtidos pelo pais na area educacional, nas

assinale a opg¢do correta. ultimas décadas, estd o fato de ter conseguido praticamente

universalizar o acesso ao ensino fundamental.

A O Planp Cruzadq ofereceu ao pais a estab111dade C Embora seja bastante elevado o nimero de matriculados no
econdmico-financeira de que ele carecia e que hoje ensino médio, poucos conseguem concluir a terceira etapa
desfruta. . pa

: ) ) da educagdo basica.
B A cuforia a que o texto alude diz respeito aos avangos D Nosdlti liferaciio d deli it
. , , 1 os ultimos anos, a proliferagdo dos cursos de licenciatura
obtidos pelo pais na saude publica. P ) (’1 p . g}; Lo dade d
. P . . a njunto da as brasileiras a rtunida

C Arecente crise econdmico-financeira mundial desestruturou cu a0 conjunto das escolas stieiras a oportu cde
a economia de paises como o Brasil. contar apenas com professores graduados.

D A moeda brasileira, o real, notabilizou-se por nio sofrer | E A auséncia de exames regulares e do uso de outros
ataques especulativos ao longo do tempo. mecanismos nacionais e internacionais de avaliagdo impede

E A expressdo “tragédia”, usada pela autora do texto, remete ue se detectem as falhas que comprometem a qualidade da

b b
a escandalos politicos que se sucedem no pais. educacio brasileira.
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